



让万里山河更加多姿多彩 ——美丽中国建设一线故事

第九届首都道德模范 评选表彰活动启动

本报讯(杨澜)根据2023年首都精神文明建设工作会议安排,第九届首都道德模范评选表彰活动近日正式启动。本届评选表彰活动由北京市委宣传部(首都文明办)、市委社会工作市民政局、市市场监督管理局、市总工会、团市委、市妇联共同主办,设“首都助人为乐模范”“首都见义勇为模范”“首都诚实守信模范”“首都敬业奉献模范”和“首都孝老爱亲模范”五个奖项,每个奖项表彰不少于1名,共表彰10名,同时设首都道德模范提名奖20名。凡符合首都道德模范评选标准,在北京市工作、学习、生活且年满16周岁的中国公民,均可被推荐为首都道德模范候选人。

评选表彰活动旨在积极培育和践行社会主义核心价值观,聚焦全面贯彻落实党的二十大精神,结合全国文化中心建设、传承弘扬北京冬奥精神、全国文明城区创建等大事要事,突出重点领域,推出一批为首都发展作出重大贡献、群众口碑好、事迹突出、体现崇高精神、典型示范性强的道德模范。

评选表彰活动将按照广泛动员、层层选树、公开公平公正的原则,通过基层推荐、征求意见、审查把关、报送材料、评选公示、复评报审、表彰宣传等步骤实施。届时,将邀请主办单位代表、道德模范代表、市人大代表、政协委员、专家学者、新闻界代表等组成“评选委员会”,提出正式候选人建议名单,并经社会公示等环节产生第九届首都道德模范人选。

热点观察

周一不闭馆 是可贵的“自我革命”

这个暑假,参观博物馆持续升温火爆,为满足群众参观需求,多家博物馆实行新措施。其中之一是周一不闭馆。沈阳故宫博物院10月10日前,逢周一不闭馆;南京六朝博物馆7月31日至10月8日期间取消周一闭馆;自8月7日起,甘肃兰州9家市属博物馆推出周一不闭馆的措施;杭州对52家市属国有博物馆实行分类错峰开放,调整后,11家博物馆每天开放;陕西历史博物馆8月11日起,在暑期实行周一不闭馆措施……

编辑点评:周一闭馆是很多博物馆的常规动作。闭馆不是因为博物馆工作人员需要放假休息一天,而是因为场馆需要养护,设备需要检修,文物需要维护和调整,一线工作人员也需要培训与学习。周一作为每周首个工作日,客流量相对较小,当天闭馆对游客的参观需求影响也相对较小。

周一闭馆虽然是博物馆安全、科学运营的需要,但并不意味着不可改变。人们常说,了解一座城市,先从参观博物馆开始。故而这些年,文博场馆成为各地热门的旅游打卡目的地之一。尤其是暑假等旅游高峰期,各人气旅游城市的博物馆都迎来参观热潮。面对日益激增的客流量,化解这种“甜蜜的烦恼”,既需要游客错峰参观,也需要博物馆“自我革命”,扩大服务供给,缓解供需矛盾。周一不闭馆,推出夜游模式等,就是博物馆“自我革命”的体现,是以最大诚意满足公共服务需求。

不过,如果实行周一不闭馆,那么场馆养护、设备检修、文物维护和调整等,就只能利用开馆的间歇进行,若要让暂时的举措变成常态,就需要人力、物力、财力等配套支持跟上。因此,周一不闭馆能否成为博物馆的新惯例,需综合考虑各馆的实际情况,不必“一刀切”。

今日看点

全民 反诈在行动

最近一个多月以来,全国各地公安机关不断加强宣传教育,不断扩大宣传范围,不断提高宣传精准度,掀起“全民反诈、全社会反诈”的热潮,一些亮点举措纷纷涌现。

大美中国,山河壮丽。
党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。
8月15日,是首个全国生态日。从一江水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。

从一江水、一片沙 看“系统之变”

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成为大型化工园里最重要的基础性设施,厂长刘锋直说“没想到”。

凭借独特区位和便利水运,长江沿线吸引了数十万家化工企业,岸线一度充斥着烟囱厂房、砂石码头,还有众多排向长江的污水口。位于枝江市的姚家港化工园聚集了近100家化工企业,以前,园区污水管网不健全,普遍跑冒滴漏;沿江大小排污口密布,企业直排偷排时有发生。

转变始于2016年。在“共抓大保护、不搞大开发”理念指引下,长江沿线打响化工企业整治攻坚战,污水处理是重要一环。

姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升:企业优化生产工艺和流程,尽量减少污水废水产生;污水输送管道改为不锈钢管,防止跑冒滴漏;企业自有排污口全部封堵,污水必须经污水处理厂统一入江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业,从事化工行业环保工作15年,刘锋亲历了变迁。污水处理厂引入生物倍增新

工艺,提升污水处理效果,污水排放的标准也越来越高。“我们严把污水处理‘最后一关’,力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“习近平总书记强调,‘必须从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型,从最初‘头痛医头、脚痛医脚’,到现在系统治理,为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。”枝江高新区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。

生态环境治理从一域到整体的“系统之变”,在更多地方发生。

任二换最自豪的事,就是10年坚持植树造林,让荒漠生出了绿意,国家林草局为此聘任他为“国家林草乡土专家”。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈少嘎查,处于我国第八大沙漠乌兰布和东北部边缘。过去几十年,这里一度沙进人退,“白天点油灯,夜里土堵门”。

2013年秋,农党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗,决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们的斗志。戈壁砂石不能种树,他带领乡亲们挖坑换土;山路崎岖无法通车,他们手抬肩扛树苗;地表荒芜缺乏水源,他们打井取水铺设滴灌管道……不知干了多少日夜,不毛之地立起了一棵棵生命的枝干,建起了纵横交错的农田防护林带,农业生产环境得到极大改善。

“除了防沙治沙,还得兼顾经济效益。”完成农田防护林带建设后,任二换带领乡亲们在砂石滩上种起酸枣等经济树种。

10年努力,乌兰哈少嘎查周边建成2400多

亩生态经济林,完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变,实现从重点整治向系统治理的转变。

从一座山、一湾海 看“理念之变”

说起这几年的好日子,陕西省西安市鄠邑区蔡家坡村61岁的村民陈猛感叹“做梦都能笑醒”。

蔡家坡村坐落在秦岭北麓,曾是秦岭超大违建别墅所在地,别墅圈占了村里14.11亩基本农田。“别墅与村里的自然景观格格不入,而且好好的土地也种不了了。”陈猛和村民只能无奈叹息。

2018年,秦岭北麓开展违建别墅专项整治工作,别墅被拆除,土地被复绿、交还村集体。

“围墙和别墅倒下时,村民们都拍手叫好。”陈猛回忆说。

也是这一年,一群艺术院校师生来到蔡家坡,被这里满山苍郁、林深清幽的自然风貌所吸引,他们发掘秦岭生态和关中农村鲜明的地域文化,带领村民建成麦田剧场、乡村美术馆、雕塑馆等一批文化场所。

乡村艺术的发展,为蔡家坡带来了新生机:麦秆被做成艺术装置,农具变身雕塑,风格各异的艺术作品点缀在田野、农舍和村道间……

“村子美了,名气大了,游客也多了,我们开始想咋把日子过得更好。”陈猛说,村民们商量着做起了乡村旅游。

“过去种地、务工一年挣个三五万元,现在家门口办农庄一年收入20多万元。过去种猕猴桃,每斤2元还愁销路,现在一斤4元还得预订。”陈猛说,“绿水青山真的变成金山银山咧。”

(下转A2版)

丹心向党 赤诚为民 ——记2023年第一季度“中国好人”陈明泽

◎ 本报记者 王露

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

近日,记者在成都金牛黑水籍流动党员党支部办公室见到陈明泽时,他刚刚从四川省彭州市成功调解一起矛盾纠纷回来。眼前这位中年男子,身穿红色民族服饰,头戴一顶牛仔帽。采访间,他十余次用双手轻扯起衣襟,骄傲地亮出胸前的党员徽章,坚定的目光和淳朴的笑容里显露着信仰的力量。

陈明泽是四川省阿坝藏族羌族自治州黑水色尔古镇五里村人。三十年来,他义务为乡亲们带货带物、接送小孩,主动支援乡亲外出务工,帮助乡亲们解决实际困难,积极协助街道开展便民服务、法治宣传等工作,为社区各民族同胞和谐相处发挥了重要作用。今年6月,陈明泽入选2023年第一季度“中国好人榜”。

一个车牌

成为守护雪域藏乡的好人代号

陈明泽有一个响亮的代号——“01999”。这串数字是他人生第一辆车的车牌号,也是他踏踏实实为人民群众服务、守护雪域藏乡的好人代号。

黑水色尔古镇五里村曾是一个自然条件恶劣、交通闭塞、资源贫瘠的村落,村民靠种植土豆、青稞等传统作物为生。村里许多年轻人选择走出大山,到县城里过更好的生活,但20岁的陈明泽却决定留在家乡。

1993年,陈明泽贷款买了一辆货运车,成为村里的第一个驾驶员。从村里通往县城的山路狭窄崎岖,一边是险峻的山壁,一边是陡峭的悬崖,只容一辆车经过。就是在这条险峻的泥泞路上,“01999”连接起了五里村与外面的世界,也承载着希望和梦想。从顺带帮村里的老人从县城里带回种子、化肥、农药和日用百货,到免费让乡亲们搭顺风车,再到后来义务接送孩子们上学放学,“01999”用来拉货的空间越来越小,而村民们的世界却越来越大。

几年后,陈明泽又换了一辆客运车,往返于黑水、茂县、马尔康、成都几座城市之间。去过的地方越多越远,陈明泽就越明白读书的重要性。五里村由于山高路远、交通不便,村里大部分孩子上完小学四年级就会辍学,这让他感到十分痛心,于是他主动联系五里

村和周边3个乡的困难家庭学生,免费接送他们到50公里外的黑水县上中学,为孩子们搭起了一座走出大山、改变自身命运的“桥梁”。据统计,在当地实现义务教育全覆盖前,陈明泽累计义务接送家乡及周边3个乡的困难家庭学生240余名,其中3人考上了大学。“这些孩子通过读书找到了好工作,这是我最大的骄傲。”陈明泽笑着说。

阿坝州是山体崩塌、滑坡、山洪、泥石流等地质灾害多发、频发区。长期与各种自然灾害和交通事故打交道的陈明泽,更加懂得生命的可贵,甘愿用自己的青春默默守护人民群众的生命财产安全。他先后17次参加森林和民房火灾抢险,30余次参加抗洪抢险,40余次参加泥石流等地质灾害救援,处置交通事故80余起,参加抢通黑水县至都江堰、九寨沟至成都国道20余次,累计救援伤员300余人,挽救群众财产2000余万元。

2008年,“5·12”汶川特大地震发生时,陈明泽的大巴白天是转移幸存者和伤员的救护车,晚上是救援人员和困难群众的临时安置点。他白天当司机,晚上做志愿者,不分昼夜,哪里需要就往哪里冲,一干就是2个多月,先后救出4名游客,运送转移伤员、群众800余人次。他不要一分酬劳,还将仅有的7000元现金捐给灾区。

一个身份

为民筑起共创幸福的流动堡垒

陈明泽的事迹在五里村家喻户晓,有不少人曾问他“做这些图什么?”他总会用手捂在左胸口的位置,那是心脏的位置,也是佩戴党员徽章的位置,然后语气坚定地说:“我是一名共产党员,我要踏踏实实为人民群众做些力所能及的事。”

陈明泽的舅舅是一名烈士,外公是一名共产党员。在陈明泽很小的时候,他的外公就常常抱着他讲舅舅木尔保在若尔盖县求吉乡剿匪时牺牲的故事。每次在故事结尾时,外公都会叮嘱他“长大了要积极参加中国共产党,入党后要多多做好事,为人民服务。”年满十八岁时,陈明泽向党组织递交了入党申请书。2002年7月,色尔古镇5名新党员面向鲜红的党旗举起右拳,庄重宣誓,陈明泽是其中一位。当时那种激动的心情和重大的责任感,他至今记忆犹新。此后,无论是工作上,还是生活中,陈明泽都时时以共产党员的标准严格要求自己。(下转A2版)



农旅融合助力乡村振兴

近年来,贵州省黔西市绿化白族彝族乡围绕“乡村经济”打造农旅融合特色田园综合体,推动农业与旅游业深度融合,助力乡村振兴,让村民过上“生态美、产业兴、百姓富”的幸福生活。图为8月10日拍摄的绿化白族彝族乡的秀美田园风光。周训超摄